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Hristos se naște, mărifi-U Deschideți ușile• »
Suntem In preajma sârbă- 

torilor Nașterii Domnului.
In curând, dangătele clopc- 

eîor ne vor aduce aminte că 
acum o mie nouă sute treizeci 
și șase de ani, Intr’un satul 
din Vitleem s’a născut Mîntui- 
torul lumii.

Peste puțin, cetele de colin
dători, stelari, irozi, etc., ne 
vor aminti — ca și în alți ani 
— evenimente în legătură cu 
nașterea sfîntă.

Odatâ cu apropierea sărbă
torilor Crăciunului par’că și 
aerul se schimbă; parc’că se 
aud cete de îngeri cîntînd 
prin Văzduh : „Mărire întru cei de 
sus, lui Dumnezeu și pe pămînt 
pace între oameni bună’nDoire."

Biserica noastră prăznuește 
în fiecare an, cu mare cinste, 
Nașterea Mîntuitorului.'

Isus Hristos s’a născut ca 
orice muritor de rînd, Intr’un 
staul sărăcăcios, ca să ne dea 
pildă de smerenie și simpli
tate, deși putea să se nască în 
cel mai somptuos palat. S’a 
născut om ca să mîntuiasca pe 
oameni, s’a născut gol ca să 
ne îmbrace în haina Dumne- 
zae^tiior învățături, sărac 
ca să îmbogățească, smerit 
ca să ne înalțe sufletele din 
noroiul păcatelor pămlntești 
spre Cerul eWn. S’a născut în 
sărăcăcioasa peșteră din Vit- 
leem ca sa împlint&ască prooro- 
ciile și sa Internează în lume 
„Biserica adeuârnlui, birului, cre- 
dinfei, cinstei și iubirii de ^ameni“.

Sufletele trebuie să hi se 
umple de bucurie că putem că 
prăznuim și în aCest an Naște
rea Mîntuitorului. Dar, ca să 
putem participa cu cinste la 
sărbătorirea Nașterii trebuie 
să ne pregătim sufletele, să 
la curățim de păcatele lumești 
șl trecătoare și să le îmbrăcăm 
In haina sfintelor învățături 
Dumnezeești.

Așa dar, acum, la apropierea 
sărbătorilor Nașterii Domnu
lui să nu ne îngrijim numai 
de cele trupești (băuturi, hai
ne scumpe) șl să ne îngrijim 
mai întîiu de cele sufletești, 
căci ce vom folosi de ne pier
dem sufletul !

Să ne gîndim că In afară de 
datoriile ce le avem către noi

Citiți și răspândiți

Ziarul „Semănătorul" 

înșl-ne, avem datorii, șl față 
de aproapele nostru. Nu toți 
creștinii așteaptă sărbătorile 
Nașterii Domnului cu plăcere 
șl bucurie. Sunt mulțl desmoș- 
teniți ai soartei, flămînzi și goi. 
Sunt mii și mii de frați de al 
noștri care 1și duc viața In 
mizerie și care nu așteaptă cu 
b u c u r I e sărbătorile ce se 
apropie.

Nu e frumos să rămlnem ne
păsători la durerea și sufe
rințele fraților noștri. O da
torie creștinească ne în
deamnă să ajutăm pe năpăs- 
tuiții soartei cu oricît vom 
putea, să le îndulcim zilele 
amare și să-l facem să participe 
cu bucurie la praznicul Naș
terii Mîntuitorului. De-i vom 
ajuta pe ei și Domnul ne va 
ajuta pe noi, că ajutîndu-i pe 
cei goi și flămînzi pe El îl 
ajutăm.

In felul acesta vom putea 
petrece cu mare cinste sfintele 
sărbători și vom binemerită 
numele de creștini. In felul 
acesta vom proslăvi și mări 
Nașterea Domnului.

îngerii cu flori de măr în 
mină se vor pogor! și anul 
acesta deasupra staulului din 
Vitleemul lumii și vor aduce 
osanale Nașterii sfinte.

Hristos se naște, măriți-L.
I. Lupu-Rîjlețu

Un învățător de altă dată
Cetim în „Neamul Românesc’, 

cu data 6 Decemvrie curent, scri
soarea de mai jos, — la care Di
recția ziarului nu adaogă nici un 
comentariu, de cât tiluiatura, mai 
mult de cât luminoasă sub care 
o publică, și care dă suficient de 
gândit ori cui știe să cugete.

Nobila trudă
Domnule Profesor,

Tată-meu, învățâtor-pensionar, 
după ce a învățat copiii satului 
— 44 ani — a lucrat pe tăcute 
Monografia alăturată.

îmi iau îndrăzneala să v’o tri
mit, după dorința ce are, ca a- 
cest modest lucru al unui dascăl 
de țară, din alte vremuri, să fie 
cunoscut de cel mai mare Istoric 
al Neamului și Neamurilor.

O dorință și o mângâiere, pen
tru un bătrân învățător la vârsta 
de 73 de ani, căruia ostașii din

Ce înseamnă o iesle pentru un 
grajd ? Ce înseamnă aceeaș iesle 
pentru o provincie sau o țară? 
Ce preocupări să ți trezit o iesle 
în palatele imperiale de altădată ?.

Niciuna, ca și astăzi. E o masă 
umilă a bietelor animale, făcută 
simplu din câteva blăni cărora 
nu li s'a putut da, decât o ulti
mă întrebuințare.

Deasupra acestei mese însă 
atât de umilă, se pleacă acele guri 
necuvântătoare, care niciodată 
n'au cârtit împotriva stăpânului 
lor; se pleacă acele capete, în 
creerul cărora niciodată n’a în
colțit pornirea spre rău; la acea
stă masă se hrănesc acele trupuri 
pe care desfrâul niciodată nule-a 
stăpânit; se hrănesc acele făpturi 
ce nu cunosc în drumul vieții lor 
decât munca neobosită zi de zi 
și de cele mai adeseori o singură 
răsplată loviiura biciului.

Umilă dar înălțătoare masă!
Unde s’o fi mai găsind un a- 

semenea colțișor de adăpost, dea
supra căruia păcatul să nu fi fost 
găzduit de viețuitoare niciodată.

Cinstim zilnic oameni și fapte; 
glorificăm locuri unde tăișul fie
rului a vărsat sânge și a supri
mat vieți omenești, dar nimeni 
n’a cinstit colțișorul celei mai su
preme vWu/Meslea purității 
morale.

Omul nu poate să cinstească o 
iesle umilă.

a unui

Scrisoarea este din partea unul 
preot, fiu al învățătorului în ches
tiune, — dar, din felul destul de 
reținut cum este scrisă, se vede 
că pietatea filială nu a exagerat 
nimic din meritele părintelui.

O reproducem aci în întregime.

institutor/
1916-1918, foștii elevi, i-au spus 
la întoarcere: „Domnule Invâțâ- 
,tor, când am intrat în Ardeal 
„și-am des.âlecat de pe cal, și-am 
„călcat cu piciorul pământul Ar- 
„dealulul, la D-ta ne-am gândit, 
,1a lecția pe care ne-ai făcut-o la 
„Geografie, când ne-ați arătat pe 
„harta, cu mâna, Ardealul, și ne-ați 
„spuss Copii, acesta este Ardea- 
Jnl; stă sub stăpânire streină, dar 
„este al nostru, al Românilor, și 
„voi îl veți lua, când veți fi mari*.

Ostașul cavalerist Dumitru Tri-

Dar în acest sanator, unde se 
adăpostise ultima sămânță a bi
nelui și neprihănitului într’o vre 
me de rătăcire și slăbiciune o- 
menească, s’a născut Pruncul Isus.

Ieslea era singurul locșor din- 
tr’o lume așa de mare, unde scu
tecul Fiului n'avea să fie pătat 
de murdăria păcatului și a rău
tății lumești.

Dumnezeiască naștere și ma
re cinstire ție iesle umilă.

Cât de bucuroși așteptăm ma
rele eveniment al nașterii lui Isus 
din ieslea dela Betleem!

Dar în care colțișor al sufle
tului nostru putem să primim mă
reața naștere. Nu cumva tot ies
lea va fi aleasă ca adăpost. Nu 
se va. putea bucura Isus de un 
adăpost mai omenesc în ziua naș
terii Sale. E greu să știm pentru 
toți, dar e ușor să știe fiecare.

De există în suflete un aseme
nea colțișor, să-l lărgim-să ne 
cuprindă tot sufletul-căci e mult 
de când s’a născut Isus; de atunci 
El a tot crescut și astăzi e mare, 
e atât de mare-că un mic colți
șor e o carceră pentru a-L putea 
adăposti.

Măcar o zi-aceea a Nașterii 
Sale sufletul să ne fie pregătit 
spre a deschide ușa carcerii strâm
te pentru Fiul anului.

Gh. Gh. Anizâroiu Muscel.
— OxXO —

eă Gneorghe i-a spus aceste cu
vinte, când s’a întors din războia 
și când, întâlnindu-șl învățătorul, 

, i-a sărutat mâinile.
învățător fără pedagogie—așa 

și-a făcut lecțiile la Istorie, Geo
grafie și la, toate obiectele.

Acum este un om uitat în 
lumea lui, — nu, însă, fără 
mulțămirea de a-și fi făcut 
toată datoria.

Cu adâncă stimS,

Preotul Elefterie Marinescu
Sf. Splrldon

Craiova, 30 Noetnbrle 1936.

Să-mi fie permis să adaog eu 
numai atâta: Sunt mii de astfel 
de apostoli modești ai Neamului, 
(învățători și profesori) a căror 
muncă inteligenta condusă de un 
suflet conștient de menirea lui a 
lucrat în tăcere în ultima jumătate 
de veac pentru a ne pregăti pen
tru marile vremi pe cari-le-am 
trăit și pe cari le trăim.

Facă Dumnezeu ca și tineretul 
(urmare în pag. 2-a)



de azi — care se bucura de roa
dele muncii lor in ogorul înțelenit 
din trecut — să se străduiască 
să fie la înălțimea menirii lui în 
viitor, care muncă nu este mai 
puțin grea și acum ca și altă data.

Să nu piardă din vedere ade- 
vârul că, — daca astăzi le este 
drumul mai ușor, pentru că au la 
îndemână mijloace bazate de in

O noapte sfântă
Se înserase!

Din văzduhul plumburiu veneau 
cu grabă fluturași mici, veneau țe- 
sând o pânză neasemuit de fru
moasă „fără iță fără spală” 
.................... o pânză de zăpadă.

In colțul din dreapta satului 
ce ducea spre cimitir, o casă în
vechită, sta învăluită în tăcere. 
Pe vatra înspuzită în care moc
neau din când în când câțiva je- 
ratici uitați în ciuda vuetului ce-l 
deslănțuia pe afară Moș-Crivăț 
necăjit, un tânăr de 17—18 ani, 
cu parul blond, cu ochii închiși 
pe jumătate și înldcrămați, sta 
plecat dsupra-cărții „Ben Har” 
a lui Lewis Wallace.

Bl citea! dar gândul său însă 
nu era ca sine.

Din când în când, el tresărea 
la glasul colindârilor de afară 
ce vesteau „Nașterea Mântuito
rului”.

Eram eu! Lângă mine o fe
meie sta răpusă de suferință, 
în pat. . "

Era mama! Era ființa căreia 5 
copiii îi datorează viață. Și acu
ma pare c’o văd! De când se 
crăpa de ziuă și până’n noaptea 
târzie ea nu sta, și pe lângă a- 
cestea munca-i era de toți neso
cotită. Figura ei era blândă. Ea 
ș’a pudat copiii, i-a alăptat la 
pieptu-i și i-a adormit în „Nani, 
nani puișor”.

Dar somnul m’a doborât. 
Am tresărit într’un târziu la sgo- 
motele de afară. Era In miez de 
noapte!. Era în a 1934 noapte 
sfântă, când Isus a venit între 
oameni pentru frăție, iubire și 
adevăr.

Dar văzduhul s’a tulburat la 
detunăturile din miez de noapte 
care anunțau- ora providențială.

Moment de moment liniștea 
reveni, învăluită fiind de oare
care singurătate.

O tăcere urmă apoi, tăiată nu
mai de răsuflări repezi șl neli
niștite.

„E noapte sfântă, tngenunche 
și roagăte”, spuse către mine cu 
glas stins, mama.

Și întorcându-mi privirea, o 
dureroasă schimbare se zugrăvi 
pe înlăcrimata mea față, — căci 
o sfâșietoare amintire mă cuprinse.

Apoi, ochii se îndreptară în jos, 
căutând un refugiu spre locurile 
unde firul pânzei începuse să fie 
țesut.

Pe peretele din fund îmbrăcat 
în haină de sărbătoare, lumina 
pierdută o candelă, chipul fecioa
rei al Măriei.

Cu rugi ferbinți și glas pierdut, 
cari era mai mult de cât ome
nesc în dulceața și puterea sa, în- 
genunchi. Inchinându-mă văzui în 
miflocul unei aureole chipul unui 
bărbat in niște vestminte de un 
alb’ neasemuit; o stea de a lui 
Hesperus îi lumina fruntea; seni
nătatea și frumusețea Dumneze- 
ască se cetea pe fața lui.

formare, de luminare, din expe
riența-trecutului și a unei lumi 
întregi, — și astăzi, ca și totdea
una, este tot atât de adevărata, 
înțelepciunea cuprinsă în consta
tarea bătrânească: „Omul sfin
țește locul, —nu locul pe om !a

Gh. Bărbulescu
Jude-Consilier

------ OXXO —

„Bucură-te, căci în cetatea lui 
David s’a născut Mesia” — fură 
cuvintele lui. Apoi vestitorul dum- 
nezeesc tăcu, fără însă ca chipul 
său să piară dtnalntea ochilor mei.

Lumina în mijlocul căreia stă
tea, se prefăcu năpraznic într’un 
nor arzător, în timp ce sus, în în- 
înălțimi, unde ochiul abea putea 
să ajungă, se zăreau chipuri îna
ripate. Sunete dulci veneau dela 
dânsele, cari se pierdeau într’o 
cântare măreață: Mărire întru cei 
de sus lui Dumnezeu, șl pe pă
mânt pace, între oameni bună- 
voire”.

Apoi încet, încet fără încordare, 
arhănghelul pluti în depărtările 
norilor, luând drumul spre locul 
unde preocupările lumești lipsesc.

Mă trezesc. Când să mă des- 
metlcesc și să-mi dau seama de 
acestea am constatat că a fost 
numai o vedenie.

Privesc ajară. Noaptea era se
nină, rece și sclipitoare de mul
țimea stelelor. Nici un vânt nici 
o adiere. Era o tăcere sfântă, o 
înștiințare că cerul se pleacă spre 
a șopti vre-o veste bună pămân
tului care ascultă, așteptând în ne
mișcare.

Iar, din depărtări se auzeau a- 
gale, întârziatele trageri de clo
pote cari păreau că șoptesc:

„Din dangul clopotelor îndepărtate 
„Vestim pe cel ce astăzi s’a născut 
„Și îl slăvim cu a noastră bunătate 
„Căci Domnul a venit. . . și s’a făcut l“.

Eustațiu M. Țintea.

—OXXO —

fiu plecat trei Magi odată
Au plecat trei magi odată 
Au plecat trei magi.
Regi din Asia bogata, 
Au plecat trei magi odată 
Ducînd smirnă aromată 
Și-aur în desagi...

Străbătut-au vai fertile, 
Codrii de smochini, 
Sâptămîni și luni de zile 
Caravana de cămile 
Elefanți și asini...

Am pornit și eu spre Tine 
Luminat de-o stea, 
Steaua dragostei divine 
Ce mă călăuzea spre Tine 
Sufletul ca să-ți închine 
Darul ce-ți aducea!

N’aduceam comori nababe
Aurul cel rar, 

N’aduceam comori nababe 
Și în loc de-arome-arabe, 
Ți-aduceam ca dar...

Flori de dor și de credință 
Visuri de copil,
Fiori de dor și de credință 
Infinita suferință.
Tot ce’nalță o ființă 
Ți-aduceam umil.

Mircea-Rădulescu
—OXXO—

Scrisoare către Moș Crăciun

Moș Crâciune, bun și mare 
Și milos cum nimeni nu-i 
Tu ce vii întotdeauna 
Pe la casa ori și cui

Și acolo unde-i jale
Și tristețe, sărăcie
Te strecori și lași atuncia 
Cîte-o mică bucurie:

Într’o casă o păpușă
Mică, albă și frumoasă: 
Un soldat de plumb într’alta, 
Și o sanie lucioasă.

O cutie de bomboane, 
Un cal de lemn și un ștruț 
Le-ai lăsat trecînd prin casă 
Silitoru.ui Dănuț.

Moșul cu barba de vată

Frunză verde flori de nalbă, 
Ș’anul ăsta a venit 
Moșul blînd cu barba albă 
Șl cojoc întroenit.

A bătut încet la ușe 
Cu toiagul-de alun. 
Frunze verde de brîndușe, 
Eu știam că-i Moș Crăciun.

Frunze albe, flori de ger, 
Pe la case cu copii 
Moșul a venit din cer 
Să aducă jucării.

Sus pe bradul minunat 
Printre stelele de nea

(Din revista «Catedra*

Scrisoare lui Moș Crăciun

Am să-ți fac o rugăciune, 
Cînd eram fetiță mică, 
Mi-aduceai o jucăricâ: 
O păpușă, mere, nuci... 
Astăzi eu nu-ți voi mai cere 
Lucruri d’astea să-mi aduci 
Oh, mi-ar face și-azi plăceri, 
N’am decît șeapte ani 1 
Dar acum îți cer bani.

Moș Crăciun, ași vrea un dar 
Bani pentru proprietar: 
Numai biata mama știe 
Grija el pentru chirie. 
S’avem iarna adăpost, 
Tata să-și găsească rost, 
Că de ger și vînt se teme 
Și-i șomer de-atîta vreme.

(Din revista .Catedra”

Colinda copiilor.
Acuma pe la Crăciun 
Tot omu’să fie bun 
Mai ales pruncii cei mici, 
Care sunt în școlătici. 
Să ne bucure mai tare, 
Pentru-a noastră bună stare, 
Că Cristos încă-a venit 
Cocon tânăr pe pămînt. 
Toți pruncii să ne-adunăm 
Să mergem să ne’nchinăm

(Culeasă de A. Borșianu din Bărăci-Cojocna. Publicată în

Lui Ionel ce’nalțâ seara 
Rugăciuni spre Cel de sus 
O icoană cu Fecioara , 
Și cu chipul lui Isus.

Dar Lenuței, că-i mai mare, 
l-ai adus în dar o carte 
De povești, cu împărații 
Dintr’o țară de departe

Moș Crâciune, ca’n toți anii 
Tu pe nimeni n’ai uitat, 
Te coboară și acuma 
Din văzduhul înstelat.

Șl mai lasă iar din traistă 
Cum de-atîția ani lâsași 
Jucării și daruri multe 
La micuții copilași.

Stă ursoiul luminat, 
Pâpușici de catifea.

Tren, automobil, un cal 
"Moșul blînd a scos din sac 
Și o vie pe un deal 
Cu alei, frumos conac.

Firișor uscat de iarbă
Tudorică zis-a tare,: 
— Te cunosc eu după barbă, 
Moșule, ești tata mare...

Frunză verde portocale 
Sanda a sărit deodată :
—• Nu, nu este tata male! 
Balba lui nu e de vată.

Florica Obogeanu
No. 94, Decemvrie 1936).

Aș vrea pentru mama mare 
Ghete ’ntregi de sărbătoare. 
Inc’un lucru ași dori: 
S’avem pîine’n orice zi. 
Știu câ’n lume oameni sunt 
Care zilnic au și urm 
Chiar atît de mult nu-ți cer 
Dar în soba .-tea de fier, 
Tare-aș vrea, o Moș Crâciune 
S’avem zilnic un tăciune.

Multe» multe ți-aș mai scrie 
Dar nici nu mai am hîrtie - 
Ș'poi „Doamna" mă învață 
Să nu fiu-prea îndrâsneațâ 
Cred în bunătatea ta 
Și te rog nu ne uita 
Eu am terminat scrisoarea 
Sărut mina,

Anișoara
No. 94, Decemvtie 1936).

La Christos ce suge țiță 
De la Maica fecioriță. 
Precum dreptul Solomon 
Să cântăm acuma noi 
Din tumpene și'n cimpoi: 
De-acuma până’n vecie 
Mila lui Christos să fie 
Și gazdei de bucurie 
Și nouă de veselie 1

.Isvorașur No. 2 din 1932)



Craii dela Răsărit
f Cântec de stea)

Trei crai dela Răsărit 
Ou steaua’u călătorit 
Cind în cale-și purceda 
Steaua’naînte mergea 
Și-au mers, după cum cetim 
Pînă la Ierusalim 
Acolo dac’au ajuns 
Steaua lor li s’a ascuns 
Ce le-a fost lor de-’ntrebare 
De o naștere, de-un crai mare 
—„Unde știți că s’a născut 
„Un crai mare de curând 
—„Stea-’m văzut la Răsărit 
„După dînsa am venit 
Insă Irod-împărat 
Foarte rău s’a supărat

Oaste mare-a ridicat 
Mulți coconi mici a tăiat 
Șaisprezece mii de prunci 
De doi ani în jos mai mici 
Și-a gîndit făr’de folos 
Că va tăia pe Hristos 
Pe Hristos nu L-a tăiat 
Tatăl sfint L-a apărat 
Și’n Egipt L-a mutat 
Ca pe-un mare împărat 
Și-L așează pe moșie 
Ca pe-un’mpărat din vecie '

Mila Ta, Doamne să fie 
Tuturor de bucurie.

Te-am văzut în vis și azi-noapte, moș Crăciune bun și Sfînt, 
Se făcea că, eu căruntul, — tot copil ca’n vremuri sînt, 
Insă, trist eșind în cale-ți și de doruri mari pătruns, 
Tu m’ai întrebat, moșnege, de ce s trist și ți-am răspuns:

Moș Crâciune, Moș Crăciune, vesel nu mai pot să fiu 
Fiindcă azi, — nu știu de unde, știu atîtea cîte știu, 
Și anurn^, știu, moșnege, că în tolba ce-ai în spate, 
Tu aduci daruri la copiii fericiți, de prin palate;

♦
Duci acelor cari în lume sunt în adevăr bogați, — 
Ce’n câminuri mîngîioase au și mame au și tați. 
Insă uiți mereu orfanii aruncați de nenoroc 
In coliba fără pîine, în bordeiul fără foc L.

Și-astfel, sfinte moș-Crâciune, — pe cînd unii veseli cîntâ 
Incărcați de-atîtea daruri ce le-aduci în tolba sfîntă, 
Alții, triști, cu frigu’n oase lunecînd pe-al morții iaz 
Plîng în umbră și le’nghiațâ lacrimile pe obraz L. -

V. Militarii
(Cules și notat de Ion Ciunganu, înv. Publicat în serv. lsvorașul“ No. 11 — 12 din 1932)

Ferice de acest domn bun. 
(colindă)

Vine moș Crăciun

Ferice de acest-domn bun, 
Cest domn bun jupîn Ion 
El ml-are de-o fată mare 
Fată mare pe Maria 
Si mi-o cere județ mare 
Judele Buzăului, 
Și cu-al Rîmnicelelor, 
Cu plasa Vădenilor. 
Dar Maria de ochi’n negri 
Ea mai cere zestre-mi cere - 
Cere vii, cere moșii, 
Cere dalbe visterii.
Cere sute de cornute 
Ese’n vară tot mai multe 
Cere miia de mioare 
Ese’n vară fătătoare; 
Cere zeefe din berbece’ 
De-un berbec de acelaș bec. 
Cere pe murgul din grajd, 
Cișelat și răscurat, 
Cum îi bun de’ncălecat;

(Culeasă deTacha ArămescadlnCudalbi—Covurlui. Publicată în „îsvorașul“ Nr. 11—12 din 1933

in cetatea Vitleem.
Cântec de stea

In cetatea Vitleem 
Veniți bo?ri să-L vedem 
Că astăzi ni <j’a născut 
Proorocia de demult, 
Că se va naște Hristos 
Mesia chip luminos. 
Din fecioara Mariam 
Din neamul lui Abraain 
Din sămânța lui David 
Din duhul Sfânt zămislit. 
Trei crai dela răsărit

|(Cules de pr. Oh. Duniltrescu—Bistrița. 

Colindă.
Și ne lasă gazdă'n casă, 
C’afară plouă de varsă, 
Și ne pică picurill 
După toate streșinile 
Dacă gazdă un ne crezi 
Eși afară și ne vezi 
Că suntem cu haine verzi

(Culeasă de Praja Florian din Bușteni-Bihor. Publicată în „Isvorașul“ No. 11-12 din 1932)

Am vorbit ou Moș Crăciun

Moș Crăciune, moș Crâciune, vrăjitor cu barba albă, 
Ce te arăți la toți copiii în a visurilor salbă, — 
Cîtă sfîntâ bucurie mi-aduceai, — la toate leac, 
Cînd veneai, luptînd prin vifor, mai acum un sfert de veac!..

Cere plug și boi plăviți 
Cu comici cu pogonici. 
Dar Maria de-ochi-negri 
Ea la zboruri că-mi ieșea 
Județ mare mi-o vedea 
Judele Buzăului, 
Și cu-al Rîmnicelelor, 
Cu plasa Vădenilor. 
Dar Maria de-ochi-s negri 
Uită vii, uită moșii, 
Uită dalbe visterii, 
Uită miia de mioare, 
Uită zecea de berbeci, 
Uită plug și boi plăviți 
Uită pe murgul din grajd. 
Și ia o ie dintr’o mie 
O rochie fundahie 
Și-un brîu lat din Țari grad 
Și papuci de pe la Turci 
Și cercei dela, Ovrei 
Cu-a ei frați, cu-a ei părinți'

La închisoare au venit 
Daruri scumpe aducînd 
Și către Cristos cîntând: 
—Culcăte’mpărat ceresc 
în sălaș dobitoresc.
Te culcă pe fân uscat 
De îngeri înconjurat, 
Craii te vor lăuda. 
Si mărire îți vor da 
^lavă întru cei de suu 
Șl pace pân’ la apus.

Publicat în „l8vorașu)“ No. 11 — 12 din 1932)

Flori dintr’alte flori. 
Flori dintr’alte flori. 
Flori dintr’alte flori. 
Flori dintr’alte flori. 
Flori dintr’alte flori, 
Flori dintr’alte flori. 
Flori dintr’alte flori.

Uu copil
Moș Crăciun din depărtare 
Vine cutolba’n spinare, 
Să ne-aducă jucării 
La acei ce-s buni copii.

Uite-1 cum înaintează 
Printre dealuri de argint, 
Se grăbește să ne vază. 
Moș Crăciun, bine-ai venit I

Să cîntăm acum copii, 
C’a venit ca altă dată 
Cu frumoase jucării, 
Și cu tolba încărcată.

Copiii (cîntă)
Că ne-a vanit Moș Crăciun 
Florile dalbe, de mâr dulce, 

etc.
(Apare Moș Crăciun, bine deghi
zat; nins și cu tolba plină, avînd 
în mînă nn toiag argintat. E 
bine, Ca copiii, să nu știe deloc 
cine face pe Moș Crăciun).

Moș Crăciun
Bine v’am găsit copii! 
Ostenit cum mă vedeți 
Cu — acest sac cu jucării, 
Am venit ca alte dăți.

Un copil
Moșule vii de departe?
Cu—-astă tolbă scumpâ’n spate?

Moș Crăciun
De departe vin—și unde
N’am îost cu-a mele daruri: 
Și'n bordeiul ce ascunde 
Milioane de amaruri, 
Și’n palate luminoase 
Ce poveștile le spun. 
Pe la toți am fost în case, 
Pe la toți am stat din drum.

E cam greu să mergi pe-o vreme 
Cum e astăzi, cu nămeți, 
Dar tot văd c’ajung de vreme 
La voi: fete și bâeți.

V'aduc mai întîi o veste 
Și s’o faceți cunoscut 
Pe la toți căci nu-i poveste 
„Astăzi Domnul s'a născut". 
Intr’o iesle lîngâ oi 
Și i atît pe bun și dulce, 
Câ mi-a zis să viu Ia voi 
Jucăriile-a v’aduce

Mi-a mai spus ca sâ le dau: 
La acei ce sunt cuminți, 
La acei, ce cinste dau 
La bătrîni și la părinți 
(Se face o mică pauză, apoi 
Moș Crăcun, blagoslovește copiii 
și tolba și apoi zice):

Moș Crăciun
Știu pe unul mititel, 
Dar cuminte și’nțelept. 
Ionel cel frumușel 
Vin la moșu: na, ai drept I

(îi dă jucării)
Fii cuminte’ntotdeauna, 
Și ascultă de părinți. 
Iar la anul ca și-acuma 
Niciodată să nu minți. 
Mai cunosc înc’o fetiță, 
Ce-i cuminte, ascultătoare, 
Pe Lenuța cea micuță, 
Vin la moșu, scumplâ floare I

(Dîndui îi zice):
Ți-am adus ce’n vis văzut-ai: 
O păpușă șl—un toiag 
Ingrijindu-le, să nu stai, 
Fără lucru, cît ție drag I 
Mai veniți și voi aice: 
Petre, Gheorghe, Vasilicâ, 
C’ascultați cînd mama zice, 
N’așteptați mereu să zică.

(Le dă jucării zicînd): 
Ține tu și na și ție, 
Na și ție mititel, ’ 
Cîte—un dar, ca să vă fie 
Sufletul mai ușurel I 
Mai vin tu fetiță mică 
Ce privești cu ochi’ncoace, 
Ești atît de mititică 
Dat tot lucrul ție-ți place.

i (îi dă și zice): 
O ulcică și-o găleată 
Și fâ’ntru’una munca ' 
Să nu fie măsurată, 

iii dragă maicâ-ta!
(Moșul se ridică puțin în cîrje, 
zîmbește șl zice): 
Acum toți aici să vină 
Din grădina de copii 
Ce-și fac cruce și se’nchlnâ 
Venițil na-vâ jucării
(Le împarte la toți și-i netezește 
pe cap; după ce termină cu gră
dină zicef.
Mai am încă ceva bun
Pentru cei ce stau și-așteaptâ 
Veniți toți pe rînd vă spun 
Sâ vâ’mpart cu mîna dreaptă! 
(Le împărțește pe rînd la toți 
și cind termină zice ridieîndu-se 
în toiag):
Rîmîneți, dar, sănătoși, 
Câci mă duc, mai am de dat 
Jucării și cai frumoși 
La copii din sat în sat.

(Se apropie încet, cortina cade 
și mai încet, iar copii se află 
după dlnsul cîntînd): 
Unde te duci Moș Crăciun 
Pe unde să pribegești, etc.

Grigore Maximilîan 
învățător, Pirjoitt-ni-Lăpvșna 

(Din revista .Catedra* — Galați)



Plugul
Aho, oho, copii argați, 
Stați puțin și nu mânați 
Lângâ boi v’alăturați 
Și cuvântul mi-ascultați 
S’a sculat mai an 
Bădica Traian 
Ș’a încălecat 
Pe un cal învățat 
Cu nume de Graur 
Cu șaua de aur 
Cu frâul de mătasă 
Cât vița de groasă.
Și’n scări el s’a ridicat 
Peste câmpuri s’a uitat, 
Ce s’aleagâun loc curat 
De arat și semănat 
Și curând s’a apucat 
Câmpul neted de arat 
In lungiș 
Și’n curmeziși 
S’a apucat într’o joi 
Cu’n plug cu doisprezece boi, 
Boi bourei 
In coadă cu dalbei 
In frunte țintăței

Mânați, copii, hăi, hai 1 
Ziua toată a lucrat 
Brazda neagră a răsturnat, 
Și prin brazde a semănat 
Grâu mărunt și grâu devară 
Dea domnul să răsară 1 

Mânați, măi, hăi, hăi! 
Și când lucrul s’a sfârșit 
Iată mări s’a stârnit, 
Un vânt mare pe pământ 
Și ploi multe după vânt, 
Pământul de-a răcorit 
Și sămânța a încolțit.

Mânați copii, hăi, hăi.
La lună, la săptămână 
Iși Umplea cu apă mâna 
Și se duse ca să vadă 
De i-a dat Dumnezeu roadă’ 
Și de-i grâul răsărit 
Și de-i spicul aurit. 
Era’n spic ca vrabia 
Era’n pai ca .trestia

Mânați mâi, hai, hai? 
Traian iute s’a întors 
Și din grajd pe loc a scos 
Un alt cal mai năzdrăvan 
Cum îi place lui Traian 
Negru ca corbul 
Iute ca focul 
De nu l prinde locul, 
Cu potcoave de argint 
Ce sunt spornici la fugit 

Mânați copii, hăi, hâi! 
El Votos a’ncâlecat 
La Tighina a plecat 
Și oțel a cumpărat 
Ca să facă seceri mari 
Pentru secerători tari, 
Și să facă seceri mici 
Pentru copilași voinici 
Ș’altele mai mărunțele 
Cu mânuchi de floricele 
Pentru fete tinerele 
Și neveste ocheșele

Mânați măi, hăi, hăi 1 
S’au strâns fine 
Și vecine 
Și toți Unii și vecinii 
Șl vr’o trei babe bătrâne 
Care știu rândul la. pâine. 
Și pe câmp i-a dus 
Și pe toți i-a pus, 
La lucrul pământului 
La răcoarea vîntului,

Mânați mâi, hâi, hâi 1
Ei cu stânga apucă 
Și cu dreapta seceră, 
Și prin lan înainta, 
De părea că înota 
Alții în urma lor lega, 
Snopuri nalte aduna 
Și clâi mândre ridica 
Ce la soare se usca

Mânați măi, hăi, hâi! 
Apoi carele’ncărca, • 
Și pe toate Ie căra 
Și girezi nalte dura 
în capul pământului 
In sterița vîntului 
Apoi aria-și făcea 
Șt din grajd mai aducea: 
Zece epe 
Tot sirepe 
Și de parcă le lega, 
Și pe toate le mîna, 
Împrejurul parului, 
Deasupra fațarulul.

Mînați măi, hâi, hâi! 
Epeie mereu fugea 
Funia se tot strîegea, 
Și grîul se trelra 
Și flâcăi-I vîntura 
Dimerlia scutura 
Harabalele încărca 
Și la moară le pleca

Mînați copii, hăi, hâi 1 
Iară hoața cea de moară 
Cind văzu atîtea cară 
încărcate cu povară, 
Puse coada la spinare 
Și plecă în fuga mare 
Pe cea luncă de scăpare. 
Lunca mare, 
Frunză n’are ;
Luncă mică 
Frunza-i pică 
Iar morarul meșrer bun 
Zărea moara prin cătun. 
Și-și luă cojoc mițos 
Și mi-1 îmbrăcă pe dos 
Și-și luă ciocanu’n brîu 
Și mai luă și un frîu. 
Âpoi iute alerga । 
Mcara cu frîu o lega 
Și-o apuca de călcîi 
De-o punea pe câpâtîiu. 
Și-i da cu ciocanu’n șele 
De-o așeza pe mâsele,

Mînați mâi, hâi, hăi ! 
El o luă de lâptoc 
Și-o da iar în vad la Joc 
Și turma deasupra’n coș 
Grîu mărunțel de cel roș. 
Grîul s’așează pe vatrâ 
Și din coș cădea sub peatră. 
De sub peatră în covată 
Curgea faină curată

Mînați copii, hăi, hăi! 
Traian mult se bucura- 
Zeciutalâ morii da, 
Pe morar îl dăruia, 
Apoi călare suia 
Șl voios se înturna, 
Cu flăcăiii ce mîna, 
Iar boii se opwtea 
Și roțile scîrția

Mînați măi, hăi, hăi!! 
Iată mîndra jupîneasâ, 
Dachlana cea frumoasă, 
C’auzea tocmai din casă, 
Chiotul flăcăilor 
Scîrțîitul carelor; 
Și’n cămară că mergea 
Și din cui își alegea 
Sită mare și cam deasă 
Tot cu pînză de mâtasă 
Sufleca ea mîneci albe, 
Ș’arătâ brațele dalbe, 
Și cernea, măre cernea, 
Ninsoare se așternea 
Pe sus tobele bâtea 
Negurele jos cădea

Mînați măi, hai, hâi! 
Apoi mama plămădea 
Ș’o lăsa plna dormea. 
Apoi colaci învârtea 
Pe lopată mi-i culca 
Și’n cuptor îi arunca, 
Apoi iară cu lopata 
Rumeni îi scotea și gata, 
Atunci ea împărțea vro cinci

La flăcăii cei voinici 
Și împărțea trei câ.lâcei 
La copii mititei

-Iară mîndrului bărbat 
Ii dădea un sărutat

Mînați măi, hâi, hâi! 
Cum a dat Dumoezeu an 
Holde mîndre lui Traian, 
Astiel să dea și la voi, 
Ca s’avem parte și noi. 
Să vă fie casa, casă, 
Să vă fie masa, masă! 
Tot cu mese întinse 
Și cu fețele aprinse. 
Tot cu caseie îngrijite, 
Cu buni oaspeți locuite 
Și la anul să trăiți, 
Să vă găsim înfloriți: 
Ca merii 
Ca perii 
In mijlocul verii

Mînați mâi, hăi, hăi!
De urat am mai ura 
Dar ni-i că vom însera 
Pe la curtea dumneavoastră 
Departe de casa noastră. 
Dumnevoastră aveți parte 
De curți nalte, luminate, 
Văruite, șindrilite, 
Și cu ferești sticluite 
Noi avem bordeie mici 
Bune de plugari voinici, 
Vălătucite și lipite 
Și cu stuh acoperite 
Noi suntem deia Cîmpulung 
Unde îngheață corbu’n crîng 
Alții de pe Ia Mitoc, 
Unde’ngheațâ apa’n toc 
Și gâluștele la foc. 
Laptele în doniță, 
Mâmăllga’n poliță, 
lâr alții deia Baia-Veche, 
Unde mîțele strechie 
Și motanul suflâ’n foc 
Și șoarecii nu-și află loc.

Mînați măi! 
Hăăâi! Hăi!

De urat am mai ura 
Dar ni-i că- vom însera 
Și noi’nu umblăm 
Ca să colindăm 
De biet capul nostru 
Prin ținutul vostruj 
Că și moșii 
Și strămoșii 
încă au co’indat 
Dar au căpătat: 
Vaci cu viței, 
Scroafe cu purcei, 
Oițe cu miei, 
Gîște îngrășate, 
Găini împârăchiate!

Măi trageți măi/ 
Hăăâi! Hâi!

Iară nouă de ni-ți da 
Chiar tocmai și așa, 
Să ne amtpâ.râm mantale, 
Câ ne-apucă viscolul mare 
Grozavă tremurâtură 
De dîrdîie dinții din gură 
De urat, am mai ura 
Că mai știu cîte cevâ; 
Dar nu suntem deJci, colea 
Ci suntem de peste Prut 
Și-am lăsat mămăliga pe fund 
Cu douăsprezece oca de unt. 
O păzesc noua cu măciuca 
Să n’o apuce furnica 
Câ-i mare cît nuca.

Mînați, mă!
De urat am mai ura 
Dar ni-i câ vom însera 
Și nu suntem de ici, colea; 
Ci’suntem deia Buda-Veche, 
Unde mița strechie 
Și^motanu nu-și află loc 
Intr’un fund de oboroc; 
Alții deia Pipirig 
Unde mor cîinii de frig, 
Și fetele de căldură 
Cu genunchele ia gură

Iar alții deia Mitoc 
Unde îngheață apa în toc 
Și gâluștele Ia foc, 
Laptele în doniță - 
Mâmâliga’n poliță 
De urat tot am mai ura 
Dar ni-i că vom însera 
Si avem de trecut;
Văi adînci, munți întunecoși 
Mai rămîneți boeri sănătoși. 
Struțișor de busuioc 
Dumnezeu să vă dea noroc: 
Struțișor de busuioace 
Dumnezeu să vă dea noroace * 
Și unul de mintă creață, 
Dumnezeu să vă dea viață 
Aho I Aho /

—oxxo—
COLINDA

La poartă la Ștefan Vodă 
Toți boerii stau de vorbă. 
Dar vorba de cin’le este 
De Ionică, făt-frumos 
Lerui Doamne! Lerui Doamne! 
De dimineață se sculară, 
Pe ochi negri se spălară, 
La icoană se’nchinară 
Lerui Doamne ! Lerui Doamne! 
Bagă mîna’n pozînari, 
Scoase chiia grajdiului 
Să scoată pe murgu-afară 
Lerui Doamne! Lerui Doamne! 
Să plece la vânătoare, 
Să vîneze căprioare, 
Să dea la dușmani să moară. 
Lerui Doamne! Lerui Doamne! 
Ese-o fată din cetate 
La mulți ani cu sănătate.

(L-am auzit cîntat de colindători în tjunul 
Crăciunului din anul 1934, în comuna Stejarul 
din jud. Calfacra).

Cules de I. Lupu-Rîjlețu 
—oxxo--

Colinde de Anul Nou
Sorcova, 
Vesela, 
Sâ trăiți, 
Să îmbătrâniți 
Ca un măr, 
Ca un pâr 
Ca un fir. 
De trandafir; 
Ca-a merii, 
Ca-a perii, 
In mijlocul verii 
Ca toamna 
Cea bogată 
De toate’mbelșugată. 
Câte cuie sunt pe ^asă 
Atâția galbeni pe masă; 
Câte frunze în frunzar 
Ațâți bani M buzunar. 
Prici, pri^î, ne’nvățat 
Nici cocoșii n’au cântat 
Și noi n’am întârziat. 
Câte Hori sunt pe pământ 
Toate merg la jurământ; 
Mumai floarea soarelui 
Șade’n poarta Raiului 
Și-l păzește pe Hristos 
Ca un trandafir frumos. 
Raiule, grădină dulce, 
Nu te’ndura a te duce 
De mirosul florilor, 
De dulceața pomilor. 
Bate' vântule, din dos, 
Umple casa de miros 1 
Bate, vântule, din față, 
Umple casa de dulceață. 
La anul și la mulți ani 
Să trăiți boeri mari, 
Sâ ne dați și nouă bani 
Sâ-i băgăm la buzunar!

Din rev. „Izvorașul Nr. 1 — 1936

„Semănătorul" urează citi
torilor și colaboratorilor săi 
petrecere frumoasă de sfin
tele sărbători ale Nașterii 
Domnului și Anul Nou.
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